

客观地表达出来。这就需要创作人员掌握多方面的知识和技能,不仅具有扎实的财政理论和丰富的财政工作经验,而且应具备美学、图案设计及绘制等方面的基本技能,还要有对文字和数字信息的深刻理解以及对图形的精准把握。目前来看,这方面的专业人才较为匮乏,大大影响了图解创意和资料编写的效率与质量。二是图解工作量大,编写时间紧。预算公开图解是一项综合性工作,点多面广,从文字素材搜集、整理、加工到图形创意、绘制均耗费较多时间,加之需要与预算报告相结合,要经过多次严谨细致的讨论、修改。从近几年编写《数说图解预算报告》的实践情况来看,虽然每年加班加点,但都是人代会开始前2、3天才最终定稿,对后期印刷造成了不便。针对上述问题,并从完善预算公开图解工作全国推广的角度而言,笔者提出以下建议:

一是逐步推广预算公开资料图解形

式。在全国推广预算公开资料图解这一形式,既符合预算公开“通俗易懂、便民亲民”的趋势,也顺应通过图解形式进行预算公开的国际发展方向;既具有极为重要的现实意义,又具有较强的可行性。建议在中央本级财政预算公开资料中可逐渐加大图形解读的比重,发挥带动示范和引导作用,然后再由省到市县逐步推广。

二是加强相关专业人员培训。预算图形解读涉及创意、设计、绘图与财政等多方面的知识,要求既懂财政又要懂创意绘图。因此,为适应预算公开工作的需要,应对预算图形解读相关专业人员的培训给予重视。

三是探索政府购买图解服务。政府购买服务是理顺政府与市场关系、凸显专业分工的一种重要途径。随着社会发展和预算公开制度的推进,预算公开的内容将会越来越多、越来越细,涵盖的范围也将越来越宽,预算公开图解工作

仅仅依靠财政部门自身很难完成,通过政府购买服务委托社会专业力量将会是一种新途径。因此,在推进预算公开图解工作中,通过合作半委托、打包完全委托等形式积极探索政府购买图解服务的工作也应同步推进。另外,由于预算图解是一项较为复杂的技术性工作,需要耗费大量的时间,根据河南实践情况,预算公开图解工作应提前谋划、提前介入、提前准备。

四是进一步丰富预算公开图解的形式。不仅在平面式公开载体(如报纸、图书、期刊、网页等)中需要采用配图和插图,而且在预算公开有关的影像资料中也要尽可能地多采用具有解读性质的图片或漫画配图。同时,还需要勇于开拓创新,不断创造出一些新的绘图形式、技法,进一步丰富预算公开的图解形式。□

(作者单位:河南省财政厅)

责任编辑 刘永恒

图片新闻



## 十年期国债期货平稳开局

2015年3月20日上午,伴随着响亮的开市锣声,十年期国债期货在中国金融期货交易所成功上市,这是继五年期国债期货之后我国国债期货市场的又一重大创新品种,也是落实《政府工作报告》、加强多层次资本市场体系建设的重要举措。十年期国债期货的上市,将进一步提升反映市场供求关系的国债收益率曲线的准确性和有效性。

中国金融期货交易所供稿